

# 中山火炬高技术产业开发区管理委员会

地址:广东省中山火炬开发区康乐大道 电话:(0760) 85597902 88286111 传真:(0760) 85597917

中开函〔2021〕420号

## 火炬开发区关于中山市政协十二届五次会议 第125157号提案答复的函

班华森委员:

您提出的“关于加快推进中山站站场及周边环境的建议”(第125157号)提案收悉,经综合市城建集团、市城市管理和综合执法局、市住房和城乡建设局、市自然资源局意见,现将办理情况答复如下:

### 一、对提案内容的总体表态

我区认为该提案符合我市、我区经济社会的发展趋势,也符合提升高铁中山站形象和服务能力的现实需求。

### 二、对提案内容的归纳分析

提案通过提升轻轨中山站周边环境和完善配套设施来支撑中山站建设成为交通枢纽,提升城市交通枢纽形象,服务城市发展。

### 三、是否吸收采纳提案、逐一回应各项具体意见建议

#### （一）关于机动车考场选址迁移的提案

吸收采纳该提案。东祥路、世纪一路是火炬开发区连接城区和轻轨中山站的主干道。2014年，我市确定了各镇区驾驶人考试路段，其中东祥路、世纪一路是全市驾考科目三考试路段。针对教练车利用驾考路段练车的问题，我区交警大队安排警力加强巡逻管控力度，不定期开展整治行动，教育和查处了大量教练车不按指定道路练车的交通违法行为，并且启动了路口交通技术监控，对教练车“冲禁”交通违法进行抓拍取证，取得一定的治理效果。

目前，轻轨中山站的运营班次由初运营时56个班次增加到81个班次，东祥路、世纪一路的车流量也迅速增加，机动车驾驶考试的车辆对社会车辆通行带来影响，也经常发生道路交通事故。为此，我区曾于去年12月向市政府行文请示撤销东祥路、世纪一路机动车驾驶考试路段。市公安局交警支队对此提出意见，认为：“自2020年11月起，因小榄考场停考、长江路考试路段修路等原因，我市驾驶人考试科目三供给无法满足考试需求，且前期积压未完全消除，导致目前驾驶人考试压力较大。2020年9月、10月省公安厅交通管理局对我市驾驶人考试业务工作的通报称，我市‘科目三路考考试供给不足，学员约考成功率较低’。如在当前形势下撤销东祥路和世纪一路的科目三实际

考试线路，将对我市驾驶人考试考能造成极大影响。针对科目三考试压力情况，市公安局交警支队已在研究新增驾驶人考试线路事宜，经前期调研，已初步研究制定包括南区、开发区、五桂山、南朗等四条候选新增考试线路的方案。为此，建议待报请市政府确定新增驾驶人考试线路选址并投入使用后，再撤销东祥路和世纪一路的考试线路为宜。”市政府办公室采用了市公安局交警支队意见，提出请市公安局交警支队迅速研究提出新增驾驶人考试线路的具体选址方案报市政府审定，待新增考试线路投入使用后再撤销东祥路和世纪一路的考试线路。

由于该考试线路未能撤销，故今年以来，我区多次对该路段违规练车的教练车辆开展专项执法整治行动，共立案查处8宗。接下来，我区将加大对该路段的道路交通违法违规行为的整治和查处力度。

## （二）关于推进中山站站场环境的改造的提案

吸收采纳该提案。2020年9月，《中山市岐江新城Q单元控制性详细规划（2020）》获市政府审批通过，该控规将中山站片区定位为：以公共交通体系为核心，以商贸、居住功能为主导的中山市东部高效便捷的交通枢纽、21世纪现代化的商贸综合发展区。依据《中山市岐江新城Q单元控制性详细规划（2020）》，中山站周边规划有站前广场、城市绿地、商业商务用地、新型产业用地等，用地类型多样，符合中山站“站城一

体”理念。在道路交通方面，中山站站场周边被世纪大道、城中路、公园路和建中路等城市主干道围合，内部规划多条城市次干道及城市支路，交通系统、交通组织规划合理，未来道路通行能力能满足未来中山站TOD商务区的定位需求。

目前，《中山市岐江新城Q单元控制性详细规划（2020）》的落地实施由市层面在统筹，市相关职能部门跟进。我区将根据市工作要求做好对接。

专此答复，诚挚感谢您对我区工作的关心支持。

中山火炬高技术产业开发区管理委员会

2021年8月20日

(联系人及电话：王专峰 18688125123)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，市城建集团、市城市管理和综合执法局、市住房和城乡建设局、市自然资源局。